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Osszeadas Kivonas
O kivonandd
tagok Osszeg
\<\‘ r/ kisebbitend& kalonbség
5+7=12 \ ’/
6-4=2
Szorzas Osztis
0szto
tényez6k  szorzat certandd hanyados
\?3—15 \
B 12:3=4
Hatvanyozas

hatvany kitevé

hatvany alap

&

3°=81

Hatvanyozas
a"=a-a-a-..-a ndb,a” tényezd szorzata
n db te/nvyezt’i

3%=3-.3-3:3=81

al=a Minden szdm els6 hatvanya 6nmaga.
9l=9
a’=1 Minden szdm nulladik hatvénya 1.

7°=1
0"=0 0-nak minden nullatdl kiilénb&z8 hatvanya O.

Vigyazat! 0° nem értelmezhet6!

1"=1 1-nek minden hatvanya 1.

hatvany érték
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(=2)%=(=2)-(—2)-(—2)-(—2)=16 Ha egy negativ szamot paros

(—203=(=2)- (—2) - (—2)=—8 hatvanykitevére emellink, akkor az
eredmény pozitiv, mig ha paratlan kitevére
emeljik, az eredmény negativ lesz.

Vigyazat! A zarojeleknek fontos szerepiik van! (—2)* # —2*

%

Hatvanyozas azonossagai

1. 23.2% =23t =77 a"-am =a"tm ax0
27 _ 574 _ 93 a” -
2. —=2 =2 — =a"™m han>m a# 0
24 am
24 1 1 1 an 1
= a5 —; preti han<m a#0

3. (23)2=1232=26 (@")m =a"m 3% 0

4. (2-10)* = 2*-10* = 16 0000 (a-b)"=a"-b" a,b# 0
N\* 24 16 a\" an®

. (3) =5=4% 5) =4 ab#0

Mdveletek sorrendje

M{veletek sorrendje:

a zardjelen bellli miveletek elvégzése, (ha van zardjel)
hatvanyozas

szorzdas, osztas

0sszeadas, kivonas

Hwnh e
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1. Zardjelen beliili 3. ZarOj eler}
hatvanyozas beliili kivonas

45:(41-2-4%) = 45:(41-2:16) = 45:(41-32) = 45:9=5

2. Zardjelen 4. Zargjelen
beliili szorzas kiviili osztas

Az egyenrangu m(iveleteket balrdl jobbra végezzik el!

Tobb zardjel esetén belllrél kifelé haladunk!

>

20-[4+2-(8-3)]=20-[4+2-5]=20-[4+10]=20-14=6

Szamok ellentettje

Valamely szam (—1) — szerese, a szam ellentettje. -

Pl.: 4 ellentettje: — 4

Egy szamnak és az ellentettjének az 6sszege mindig nulla. (+4)+ (—4) =0

Szamok abszolutértéke

jele: |a|
Egy szam abszolutértékén, a szdmnak a szamegyenesen a nullatdl vald tavolsagat értjik.
- pozitiv szam és a 0 abszolutértéke, 6nmaga, pl.: |4] =4, |0]| =0

- negativ szam abszolutértéke pedig a szam ellentettje, pl.: | =4 | =4
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Szamok reciproka

Egy szam reciproka az a szam, amivel megszorozva a szamot 1-et kapunk.
. . . , . 1
Egész szam reciproka: ,,a” reciproka —, ahola # 0.
a
) 1
Pl.: 5 reciproka g,

a b
5 alaku tort reciproka 5 s azaza szamlalé és a nevezd helyet cserél egymassal.

) 6
reciproka = 7,azaz6.

7

[N

2 ocioroka =2
Pl.: 5 reciproka = >

Szamok normalalakja

Egy pozitiv szam normalalakja olyan kéttényez8s szorzat, amelynek egyik tényezdjének abszolut
értéke 1 és 10 kdzé esd szam (1 lehet, 10 mar nem), a masik tényezdje pedig 10-nek egész kitevdjl
hatvanya.
-pl.: 123000000 =1,23 -108
432100 =4,321-10°
24 =24 -10!
=7 =(—7) -10°

Negativ szamok

Kivonasnal, ha egy kisebb szambdl kivonunk egy nagyobbat, az eredmény negativ szam lesz.
Pl.5-8= (—3)

A negativ szamokkal valé mUveleteknél nagyon oda kell figyelnlink az el&jelekre!
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Osszeadas / kivonas:
+5—(+8)= (-1)+(-2)= (—4)—(-3)= (—4)+(+9) =
=5_8= =—-1-2= = —4+3= =—-4+9=
= (-3) = (-3) =-1) =+5

+5

[NR RN RN R NTS
[NER R RE NN NN RS
THRLLnnnnaeS

<

Szorzdas/osztas:
Ha két azonos el6jel(i szamot szorzunk 6ssze/osztunk el, az eredmény pozitiv lesz.

(+5)-(+8)=+40illetve (—5)-(—8)=+40
(+12):(+4)=+3illetve (—12): (—4)=+3

Ha két kilonb6z6 elSjelld szdmot szorzunk dssze/osztunk el, az eredmény negativ lesz.

(+5)-(—8)=—40illetve (— 5) - (+ 8) = (—40)
(+12):(—4)=—"3illetve (—12) : (+4)=(—3)

Tobb szam dsszeszorzasakor, vagy osztasakor a negativ el§jelek szama donti el az eredmény

elGjelét.
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Ha paros szamu negativ szam szerepel a szorzasban/osztasban, akkor az eredmény pozitiv,
(75)-(72)-(74)-(73)=+120
ha paratlan szdmu negativ szam szerepel a szorzdsban/osztasban, akkor az eredmény negativ.

(7 5)-(72)- (74) = (—40)

Algebrai kifejezések

Algebrai kifejezést kapunk, ha betiket és szamokat mdveletek véges sok alkalmazasaval

0sszekapcsolunk.

pl.:3-x+4-x-y=3x+4xy (A szorzas jelet nem mindig szoktuk kiirni.)

Elnevezések: 3X7+4<y\
egylitthatok valtozok
Elnevezés Meghatarozas Példa
Valtozo Az algebrai kifejezésben
szerepld betd.
Egyltthaté A valtozdk szorzészama.

Egytagu algebrai kifejezés

A miveleti sorrendben az
utolsé mivelet nem lehet
Osszeadas vagy kivonas.

6a; 12xy; 8abc; 4(x + 2y)

Tobbtagu algebrai kifejezés

A mUveleti sorrendben az
utolsd mivelet 6sszeadas
vagy kivonas.

4a + 5b; bxy + 7x

Egynem( algebrai
kifejezések.

Csak az egyutthatojuk
kilonbozik.

4xy és 7xy
3a? és 7a?

4x%y3 és 12x%y3
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M(veletek

Osszevonas: Csak egynem( algebrai kifejezéseket lehet dsszevonni!

33X+ 4x =T7x

b6ab — 4ab =2ab

3@+4 @az? @
6 -4 Qaz2 @

/\ - X ™
T3 Qai@®iss 549

~
7a%+ 5x - 3a%+ 4x = 4a% + 9x

O &
) A7 ] v

Zardjel felbontasa: A zardjel azt jelenti, hogy az elStte allé mvelet a zardjelben |évd Osszes tagra
vonatkozik, azaz szorzas esetében, a zardjelben |évé Osszes tagot be kell szorozni.

W)=5-2x+5-3y=10x+15y

-@b) =-4-3a—4-(-5b)=-12a+20b

2a(5a +7b)=2a-5a+2a-7b=10a’+ 14ab

(3%y) =3x-2x+3X - (-5y) +4y - 2x + 4y - (-5y) =

= 6x°- 15xy + 8xy- 20y? =

= 6x?- 7xy - 20y?

Helyettesitési érték: Ha az algebrai kifejezésben a valtozdk helyére konkrét szamokat helyettesitiink

és elvégezzik a mlveleteket, akkor az algebrai kifejezés helyettesitési értékét
kapjuk.

pl..
Mennyi 3a+4b értéke, haa=5ésb="2
3a+4b=3-5+4-(—2)=15-8=7

Mennyi 2x? - 5y értéke, hax=3ésy="4
2x*—=5y=2-32=5(—4)=2-9+20=18+20=138
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